

人之道 (22)

◎ 蘇俊源

家有一老如同家有一寶

慧語園地

家有一老如獲一寶 看頭看尾操心操勞
兒女還嫌囉嗦嘮叨 如此心態實在糟糕

德兒如前：

來信已悉。快樂的生活，來自快樂的心情；幸福的日子，來自於感恩的存心。如今許多人為了生活的需求，想盡辦法去賺錢，也想盡辦法去省錢。經濟的原則，從開源節流做起，這是很正確的觀念，把金錢花在刀口上，是很好的用錢習慣，但何者該花？何者該省？這就要看個人對於金錢的處理態度了。處理得好，生活能幸福圓滿；處理得不好，恐怕會帶來許多困擾。

兒的來信中，說到有一些同事，結婚生子後，由於平時薪俸不多，又要養妻兒，又要奉養父母，使得疲於奔命，難免對不在身邊的父母，照顧上有所疏忽；加上妻子如果沒有孝順公婆的觀念，影響丈夫孝養父母的誠心，恐怕會有越來越疏遠的現象。起初還覺得過意不去，習慣了之後，覺得是理所當然，因而導致如今的社會，父子女女的感情有越來越薄弱的現象；甚至有人覺得父母是一種負擔，如果能少支出父母的奉養部分，生活負擔可以減輕很多。這種觀念讓親情蒙上一層陰影，是否正確，是值得大家去注意的。

古德說：「天生我才必有用。」每一個人來到這個世界，都有其

使命和作用，最怕的是自己認識不清楚，因而被人視為廢物。其實，家裡的每一位成員，都是和我們有十足的緣分，如嬰兒的出生，雖然他們不能給我們帶來金錢或物質，又要花費我們很多錢，還要付出很多代價，卻能帶給我們喜悅，所以我們可以無條件地用愛心和耐心去照顧。然而，對於有恩惠於我們的父母親，當他們年老時，我們卻不能以愛心和孝心去關懷，這在平等互惠的原則下是說不通的。而且古人說：「家有一老，如有一寶。」很顯然，我們對於此中的了解和運用是不夠的。我們不但受到父母親從小的照顧，還一直以其經驗來面授我們，只因他們的耳提面命，使我們感到不耐煩，這是為人子女欠考慮啊！至此

生活快樂

父親手示

心靈小語

莫謂孩子來討債，但看自己如何對待雙親，前因後果非常分明，欲要子孫孝順，多行善事，多孝順雙親。

